

1939 год

Январь

2 января

Президиум Верховного Совета СССР образовал на базе предприятий Наркомата легкой промышленности Наркомат текстильной промышленности СССР. Наркомом текстильной промышленности назначен А.Н. Косыгин (занимал этот пост до 17 апреля 1940).

3 января

Президиум Верховного Совета СССР утвердил новый текст Военной присяги СССР и Положение о порядке ее принятия. См. *23 февраля*.

9 января

Опубликовано разъяснение Совнаркома СССР, ЦК ВКП(б) и ВЦСПС, в котором предписывалось не допускать к работе, считать прогульщиками и немедленно увольнять с работы рабочих и служащих, опоздавших на работу без уважительных причин более чем на 20 мин. Прокурору СССР дано указание о привлечении к судебной ответственности руководителей предприятий, учреждений, цехов и отделов, уклоняющихся от проведения соответствующих мер и оставляющих безнаказанными нарушителей трудовой дисциплины.

Нарком иностранных дел СССР М.М. Литвинов вручил временному по-

веренному в делах Венгрии в Москве ноту, в которой обращалось внимание «на попытки вовлечения Венгрии в так называемый антикоминтерновский пакт». В ноте подчеркивалось: *«Советскому правительству было бы совершенно непонятно присоединение к такому враждебному СССР соглашению Венгрии, с которой у СССР не имеется никаких политических спорных вопросов и против интересов которой СССР никогда нигде не выступал. Совершенно естественно, что присоединение Венгрии к названному пакту не сможет не оказать весьма серьезного и немедленного влияния на отношения СССР с Венгрией»*.

10 января

Во время новогоднего приема иностранных послов в Германии рейхсканцлер А. Гитлер подошел к полпреду СССР А.Ф. Мерекалову, расспрашивал о его пребывании в Берлине и пожелал успеха. Советский полпред записал в своем дневнике: «Внешне Гитлер держался очень любезно, не проявляя какой-либо неприязни или сухости, и, несмотря на мое плохое знание немецкого языка, поддерживал разговор со мной без переводчика».

11 января

Президиум Верховного Совета СССР принял постановление о создании на базе Наркомата оборонной промышленности СССР Наркоматов авиационной промышленности, вооружения, боепри-

1939

январь

пасов, судостроительной промышленности СССР. Наркомом авиационной промышленности назначен М.М. Каганович, ранее являвшийся главой Наркомата оборонной промышленности (см. *10 января 1940*), наркомом вооружения — Б.Л. Ванников, работавший заместителем наркома оборонной промышленности (см. *9 июня 1941*), наркомом боеприпасов — И.П. Сергеев, возглавлявший отдел Комитета обороны при Совнаркоме СССР (см. *3 марта 1941*).

17 января

Началась Всесоюзная перепись населения. По официальным данным, опубликованным в июне, численность населения СССР составила 170 467 186 человек, в том числе мужчин — 81 664 981, женщин — 88 802 205 человек. Городское население составило 32,8% (55 909 908 человек), сельское — 67,2% (114 557 278 человек).

18 января

В Москве скончался архитектор В.А. Щуко (род. 5 июля 1878 в Тамбове).

В числе работ Владимира Алексеевича Щуко пропилен-въезд в Смольный в Ленинграде (1923–1925), новое здание Библиотеки им. В.И. Ленина (1928–1940; ныне Российская государственная библиотека) в Москве, Главный павильон Всесоюзной сельскохозяйственной выставки (ВСХВ; 1939; ныне ВДНХ).

В Париже скончался актер кино Иван Ильич Мозжухин (род. 26 сентября 1889).

Работал в кино с 1908. Снимался в фильмах режиссера Я.А. Протазанова (Герман, «Пиковая дама», 1916; князь Касатский, «Отец Сергей», 1918). С 1920 жил во Франции.

19 января

На базе предприятий Наркомата пищевой промышленности СССР образованы Наркоматы пищевой промышленности, который возглавил И.Г. Кабанов, рыбной промышленности (нарком П.С. Жемчужина), мясной и молочной промышленности (нарком П.С. Смирнов).

24 января

Президиум Верховного Совета СССР принял постановление об упразднении Наркомата тяжелой промышленности СССР и создании на его базе Наркоматов топливной промышленности, черной металлургии, цветной металлургии, электростанций и электропромышленности, химической промышленности, промышленности строительных материалов. Наркомом топливной промышленности назначен заместитель председателя Совнаркома СССР Л.М. Каганович, возглавлявший параллельно (с апреля 1938) Наркомат путей сообщения, наркомом черной металлургии — Ф.А. Меркулов, возглавлявший с 1938 Главное управление металлургической промышленности Наркомата тяжелой промышленности, наркомом цветной металлургии — А.И. Самохвалов, работавший директором Волховского алюминиевого завода, наркомом электростанций и электропромышленности — М.Г. Первухин, являвшийся с июня 1938 первым заместителем наркома тяжелой промышленности, наркомом химической промышленности — М.Ф. Денисов, работавший заместителем наркома тяжелой промышленности, наркомом промышленности строительных материалов — Л.А. Соснин.

25 января

В Париже скончался один из руководителей Белого движения, бывший гене-

рал-лейтенант Русской армии Алексей Сергеевич Лукомский (см. *27 декабря 1917*).

29 января

На подмосковном полигоне Софрино осуществлен запуск ракетоплана (конструктор С.П. Королев) с жидкостным реактивным двигателем (конструктор В.П. Глушко).

В январе:

Вышел в свет сборник статей «Против фашистской фальсификации истории», подготовленный Институтом истории АН СССР. Сборник содержал резкую критику концепций историков нацистской Германии.

Февраль

2 февраля

Совнарком СССР принял постановление о выделении из состава Главного управления пограничных и внутренних войск Главного управления пограничных войск.

В Москве скончался инженер, почетный член АН СССР (1929) Владимир Григорьевич Шухов (род. 16 августа 1853 в городе Грайворон Белгородской губ.).

На картах Москвы имя Шухова увековечено Шуховской башней на Шаболовке (сооружена по его проекту в 1922), в течение нескольких десятилетий являвшейся главной радио- и телевещательной антенной страны. По его проекту были построены первый в Российской империи нефтепровод в районе Бакинских нефтепромыслов, арочный дебаркадер Брянского (Киевского) вокзала

и перекрытия Верхних торговых рядов (ныне ГУМ) в Москве.

5 февраля

Президиум Верховного совета СССР принял постановление об упразднении Наркомата машиностроения СССР и создании на его базе Наркоматов тяжелого машиностроения, среднего машиностроения, общего машиностроения. Наркомат тяжелого машиностроения возглавил В.А. Малышев, работавший директором Коломенского машиностроительного завода. Наркомом среднего машиностроения назначен И.А. Лихачев, работавший с 1926 директором Московского автомобильного завода. Наркомом общего машиностроения стал П.И. Паршин, занимавший с января 1938 пост заместителя наркома машиностроения (см. *26 ноября 1941*).

7 февраля

В Риме подписано соглашение о торговом обмене между СССР и Италией. Соглашение предусматривало советские поставки в Италию сырья, в частности нефтепродуктов, в обмен на закупку в Италии вооружения, военных приборов, станков.

10 февраля

В Риме скончался папа Пий XI (Акилле Рати; род. 21 мая 1857) (см. *2 марта*).

11 февраля

В Москве скончался ученый-зоолог, академик Петербургской АН/АН СССР (1906) Н.В. Насонов.

Николай Викторович Насонов (род. 14 февраля 1855 в Москве) — инициатор

1939

февраль

комплексного изучения Байкала, первый редактор фундаментального труда «Фауна России».

15 февраля

В Ленинграде скончался художник К.С. Петров-Водкин (род. 24 октября 1878 в городе Хвалынске Саратовской губ.).

Кузьма Сергеевич Петров-Водкин — один из крупнейших представителей русского символизма и модерна. Входил в объединение «Мир искусства». Живописные полотна художника («Купание красного коня», 1912; «1918 год в Петрограде», 1920; «Смерть комиссара», 1928; и др.), отличающиеся фресковой манерой письма, воспринимаются как аллегорические притчи о судьбах России. Был мастером портрета (А.А. Ахматова, 1922; «Андрей Белый», 1932) и натюрморта. Автор прозаических произведений («Хлыновск», 1930; «Пространство Эвклида», 1933), представляющих собой органический сплав мемуаров и философских раздумий.

19 февраля

В Москве подписаны советско-польский торговый договор, основанный на принципе наибольшего благоприятствования, и другие соглашения, ориентированные на рост товарооборота между двумя странами. Предусматривались поставки из СССР в Польшу хлопка, мехов, апатитов, табака, марганцевой руды, асбеста и других товаров, ввоз из Польши в СССР — угля, черных металлов, цинка, текстильных изделий, машин, выделанных кож, вискозы и др.

21 февраля

Президиум Верховного Совета СССР принял указ о бессрочной ссылке в отда-

ленные местности после отбытия наказания «особо опасных государственных преступников». В их состав включались шпионы и диверсанты, деятели партийных оппозиций, эсеры, меньшевики, анархисты, члены национальных партий.

Расстрелян бывший нарком Военно-морского флота СССР П.А. Смирнов.

В Гражданскую войну Петр Александрович Смирнов (род. 17 мая 1897 в поселке Бело-Хомуцкого завода Вятской губ.) был комиссаром в подразделениях и частях Красной армии. С 1926 член Военных советов — начальник политуправлений Балтийского флота, Северо-Кавказского, Приволжского, Белорусского, Ленинградского военных округов. С июня 1937 начальник Политуправления РККА (вместо покончившего с собой 31 мая Я.Б. Гамарника), одновременно с октября 1937 заместитель наркома обороны СССР. С декабря 1937 нарком Военно-морского флота СССР. На всех высших постах насаждал практику массовых репрессий в отношении командиров и политработников. 30 июня 1938 арестован; обвинен в участии в военно-фашистском заговоре.

23 февраля

В день празднования Дня Красной армии и Военно-морского флота в частях Красной армии прошла церемония принятия новой присяги. В тексте присяги, в частности, говорилось: *«Я всегда готов по приказу Рабоче-Крестьянского Правительства выступить на защиту моей Родины — Союза Советских Социалистических Республик, и, как воин Рабоче-Крестьянской Красной Армии, я клянусь защищать ее мужественно, умело, с достоинством и честью, не щадя своей крови и самой жизни для достижения полной победы над врагом.*

Если же по злому умыслу я нарушу эту мою торжественную присягу, то пусть меня постигнет суровая кара советского закона, всеобщая ненависть и презрение трудящихся».

По приговору Военной коллегии Верховного суда СССР (от 22 февраля) расстреляны Маршал Советского Союза А.И. Егоров и бывший генеральный секретарь ЦК ВЛКСМ А.В. Косарев, бывший нарком внутренних дел Белорусской ССР Б.Д. Берман.

Александр Ильич Егоров родился 13 октября 1883 в городе Бузулуке Самарской губ. Получил образование в Казанском пехотном юнкерском училище. В Первую мировую войну командовал ротой и батальоном, полковник. В 1917 примкнул к левым эсерам. В мае 1918 возглавил Высшую аттестационную комиссию по отбору бывших офицеров в Красную армию. В июле 1918 вступил в РКП(б). В Гражданскую войну командовал армиями при обороне Царицына (с декабря 1918) и Левобережной Украины (с июля 1919). С октября 1919 командующий Южным фронтом, остановившим наступление войск генерал-лейтенанта А.И. Деникина на Москву, а затем нанесшим поражение Добровольческой и Донской армиям. Во время советско-польской войны 1920 командовал Юго-Западным фронтом. В 1931–1937 начальник Штаба РККА (с 1935 Генштаб). 20 ноября 1935 Егорову присвоено высшее воинское звание Маршал Советского Союза. В мае 1937 назначен заместителем наркома обороны СССР, заняв место арестованного Маршала Советского Союза М.Н. Тухачевского. В январе 1938 перемещен на должность командующего войсками Закавказского военного округа. В феврале уволен из армии, в марте арестован. Обвинен в участии в «троцкистском военно-фашистском заговоре» и подготовке тер-

рористического акта против И.В. Сталина, создании военной антисоветской террористической организации, шпионаже в пользу Польши и Германии.

Александр Васильевич Косарев (род. 1 ноября 1903) с 1921 находился на комсомольской работе. С марта 1927 секретарь ЦК ВЛКСМ, с мая 1927 одновременно первый секретарь Московского комитета ВЛКСМ. С марта 1929 первый секретарь ЦК ВЛКСМ. Пользовался популярностью среди комсомольцев. На пленуме ЦК ВЛКСМ (**19–22 ноября 1938**) снят с должности. 29 ноября арестован; обвинен в антисоветской террористической деятельности.

Борис Давыдович Берман (род. 15 мая 1901 в деревне Андриановка Читинского уезда Забайкальской области) с 1921 работал в органах ЧК/ОГПУ/НКВД. В 1931–1935 резидент советской разведки в Германии. С 1934 в Иностранном отделе Главного управления государственной безопасности НКВД СССР. С марта 1937 нарком внутренних дел Белорусской ССР. С мая 1938 в центральном аппарате НКВД. Арестован в сентябре 1938; обвинен в шпионаже в пользу Германии (о его брате М.Д. Бермане см. **7 марта**).

24 февраля

Правительство Венгрии заявило о присоединении к Антикоминтерновскому пакту.

25 февраля

По приговору Военной коллегии Верховного суда СССР расстрелян бывший исполняющий обязанности первого секретаря Московского областного и городского комитетов ВКП(б) А.И. Угаров, избранный на этот пост 10 февраля 1938.

1939

февраль

Александр Иванович Угаров (род. 31 августа 1900 в селе Богородское Московской губ.) с 1934 работал вторым секретарем Ленинградского горкома партии, с 1938 являлся членом Президиума Верховного Совета СССР. Арестован 28 октября 1938; обвинен в участии в контрреволюционной террористической организации.

26 февраля

Решением Военной коллегии Верховного суда СССР признаны виновными в антисоветской и террористической деятельности и приговорены к расстрелу видные деятели большевистской партии и советских государственных органов С.В. Косиор, П.П. Постышев, В.Я. Чубарь. Расстреляны в тот же день.

Станислав Викентьевич Косиор (род. 6 ноября 1889 в городе Венгров Седлецкой губ.; ныне территория Польши) примкнул к большевикам в 1907. В октябре 1917 был комиссаром Петроградского ВРК. В Гражданскую войну работал на Украине. В 1926–1928 был секретарем ЦК ВКП(б). С 1927 кандидат, с 1930 член Политбюро ЦК ВКП(б). С июля 1928 генеральный секретарь ЦК КП(б) Украины. Возглавлял кампанию коллективизации крестьянских хозяйств на Украине, приведшей к массовому голоду 1932–1933. Активный участник проведения массовых политических репрессий в Украинской ССР (входил в состав «тройки»). В январе 1938 лишен командных постов на Украине и переведен в Москву; назначен заместителем председателя Совнаркома СССР и председателем Комиссии советского контроля при Совнаркоме. 3 мая арестован.

Павел Петрович Постышев (род. 6 сентября 1887 в Иваново-Вознесенске) был членом большевистской партии с 1904. Отправленный в 1912 на поселение

в Иркутскую губернию, Постышев сыграл важную роль в революционных событиях 1917 в Сибири. В Гражданскую войну на ответственных постах в Иркутске, Хабаровском крае, Дальневосточной Республике. В 1923–1930 и 1933–1937 работал в Украинской ССР. С 1933 второй секретарь ЦК КП(б) Украины. С 1934 кандидат в члены Политбюро ЦК ВКП(б). Один из главных организаторов кампаний по разгрому «националистического уклона» в рядах украинской интеллигенции и «националистических» кадров в КП(б) Украины. Активный участник политических репрессий середины 1930-х годов в отношении партийных и советских работников Украины. В марте 1937 назначен секретарем Куйбышевского обкома партии. На пленуме ЦК ВКП(б) в январе 1938 выведен из состава Политбюро ЦК. 21 февраля арестован.

Влас Яковлевич Чубарь (род. 10 февраля 1891 в селе Федоровка Екатеринославской губ.) вступил в большевистскую партию в 1907. Участник большевистского восстания в октябре 1917. В 1918–1923 (с перерывами) занимал пост члена Президиума ВСНХ. С конца 1921 руководил восстановлением угольных шахт Донбасса. В 1923–1934 председатель Совнаркома Украинской ССР, в 1923–1925 и 1934–1938 заместитель председателя Совнаркома СССР. С 1926 кандидат, с 1935 член Политбюро ЦК ВКП(б). В июне 1938 выведен из состава Политбюро и снят с поста заместителя главы правительства. В ноябре 1938 арестован.

27 февраля

В Москве скончалась Надежда Константиновна Крупская, вдова В.И. Ленина, член ЦК ВКП(б), заместитель наркома просвещения, почетный академик АН СССР (род. 14 февраля 1869 в С.-Петербурге).

Правительства Великобритании и Франции заявили о признании правительства Ф. Франко в Испании.

В феврале:

В Москве, в Большом театре состоялась премьера новой редакции оперы М.И. Глинки «Иван Сусанин» (прежнее название «Жизнь за царя» по идеологическим мотивам было изменено).

Март

2 марта

Новым папой римским избран кардинал Эудженио Пачелли, принявший имя Пий XII.

5 марта

Советское правительство поставило перед правительством Финляндии вопрос о сдаче СССР в аренду на 30 лет пяти островов в Финском заливе для обеспечения безопасности морских путей в Ленинград. Финская сторона отвергла предложение об аренде островов. После этого представитель советского правительства Б. Штейн, находившийся в Хельсинки, вел переговоры с руководителями Финляндии о возможном обмене территориями. Однако правительство Финляндии сочло новое советское предложение неприемлемым. Оно решительно отвергло предложения СССР об аренде или обмене островов. На этом переговоры были прерваны.

7 марта

По приговору Военной коллегии Верховного суда СССР расстреляны бывший нарком путей сообщения СССР

А.В. Бакулин и бывший нарком связи СССР М.Д. Берман.

Алексей Венедиктович Бакулин (род. 22 марта 1899 в С.-Петербурге). В Гражданскую войну и после ее окончания на политической работе в Красной армии. В январе 1930 — июле 1931 консул в Китае. С сентября 1931 в аппарате НКВД и ЦК ВП(б). 5 апреля 1938 отстранен от должности, 23 июля арестован.

Матвей Давыдович Берман (род. 10 апреля 1898 в деревне Андриановка Читинского уезда Забайкальской области) — один из создателей системы ГУЛАГа. Брат Б.Д. Бермана (см. **23 февраля**). Большевик с июня 1917. С августа 1918 работал в органах ЧК. С июля 1930 в центральном аппарате ОГПУ, заместитель начальника, с июня 1932 начальник Главного управления лагерей (ГУЛАГ), одновременно с сентября 1936 заместитель наркома внутренних дел СССР. В 1935 получил звание комиссара государственной безопасности 3-го ранга. В 1936–1937 возглавлял строительство канала Москва—Волга. С августа 1937 нарком связи СССР. В декабре 1938 арестован.

10–21 марта

В Москве состоялся 18-й съезд ВКП(б). В Отчетном докладе ЦК ВКП(б), с которым выступил И.В. Сталин, было заявлено о завершении (в основном) строительства социализма в СССР, ликвидации остатков эксплуататорских классов, укреплении союза рабочих и крестьян. Сталин заявил о необходимости сохранения государства и при коммунизме, если к этому времени будет существовать капиталистическое окружение. Сталин подчеркнул, что с точки зрения внутреннего положения Советского Союза отчетный период представляет картину дальнейшего подъема

1939

март

народного хозяйства, роста культуры, укрепления политической мощи страны. Говоря о международном положении, он заявил: *«...на наших глазах происходит открытый передел мира и сфер влияния за счет интересов неагрессивных государств без каких-либо попыток отпора и даже при некотором попустительстве последних...»*

Главная причина состоит в отказе большинства неагрессивных стран, и прежде всего Англии и Франции, от политики коллективного отпора агрессорам, в переходе их на позицию невмешательства, на позицию “нейтралитета”». В докладе прозвучала попытка обвинить третьи силы в стремлении «поднять ярость Советского Союза против Германии, отравить атмосферу и спровоцировать конфликт с Германией без видимых на то оснований». Речь шла о выступлениях западной прессы относительно планов нацистской Германии весной 1939 захватить Советскую Украину.

В докладе ставились следующие задачи в области внешней политики: *«1. Проводить и впредь политику мира и укрепления деловых связей со всеми странами (в том числе с Германией).*

2. Соблюдать осторожность и не давать втянуть в конфликты нашу страну провокаторам войны, привыкшим загрывать жар чужими руками.

3. Всемерно укреплять боевую мощь нашей Красной Армии и Военно-Морского Красного Флота.

4. Крепить международные связи дружбы с трудящимися всех стран, между народами, заинтересованными в мире и дружбе».

Съезд утвердил 3-й пятилетний план развития народного хозяйства на 1938–1942. Был принят новый Устав партии, отменявший различные критерии при приеме в партию в зависимости от принадлежности вступающего к той или иной социальной категории. ЦК партии был из-

бран в составе 71 члена и 68 кандидатов, Центральная ревизионная комиссия — в составе 50 членов.

14 марта

Парламент Словакии провозгласил независимость страны.

15–16 марта

Германские войска оккупировали территорию Чехословакии. 15 марта в Прагу прибыл рейхсканцлер Германии А. Гитлер. 16 марта провозглашен германский протекторат над Богемией и Моравией. Словакия объявлена «независимым государством», полностью подчиненным Германии.

18 марта

Послу Германии в Москве вручена нота правительства СССР, осуждающая расчленение Чехословакии и создание (16 марта) Протектората Богемии и Моравии. Несколько дней спустя советский полпред в Праге С.С. Александровский и сотрудники полпредства были отозваны в Москву.

После расчленения Гитлером Чехословакии начался обмен мнениями между правительствами СССР, Великобритании и Франции относительно возможности совместных гарантий эвентуальным жертвам германской агрессии. В ходе переговоров СССР добивался принятия тремя державами обязательств о взаимопомощи и гарантиях с их стороны странам Центральной и Восточной Европы, включая Латвию, Эстонию и Финляндию. 18 марта советское правительство предложило немедленно созвать конференцию представителей СССР, Великобритании, Франции, Польши, Румынии и Турции для обсуждения вопроса о по-

мощи возможной жертве германской агрессии. Однако партнеры СССР не согласились на созыв конференции.

22 марта

На пленуме ЦК ВКП(б), избранного 18-м съездом партии, образованы исполнительные органы ЦК. В Политбюро ЦК, как и после 17-го съезда, вошли А.А. Андреев, К.Е. Ворошилов, А.А. Жданов, М.И. Калинин, В.М. Молотов, И.В. Сталин, а также А.И. Микоян, введенный в состав Политбюро в феврале 1935, Н.С. Хрушев, являвшийся с января 1938 кандидатом в члены Политбюро, и Л.М. Каганович, ранее избиравшийся в состав этого органа на 16-м съезде. Кандидатами в члены Политбюро стали Л.П. Берия и Н.М. Шверник. Оргбюро образовано в составе: члены Оргбюро — Андреев, Жданов, Каганович, Г.М. Маленков, Л.З. Мехлис, Н.А. Михайлов (первый секретарь ЦК ВЛКСМ), Сталин, Н.М. Шверник, А.С. Щербаков (первый секретарь МК и МГК ВКП(б)). В секретариат ЦК избраны Андреев, Жданов, Маленков, Сталин.

Нацистская Германия навязала правительству Литвы договор о передаче Клайпедского края Германии. По договору, обе стороны обязались не применять силу друг против друга. На следующий день германские войска заняли Клайпеду (Мемель).

23 марта

Политбюро ЦК ВКП(б) постановило ликвидировать полпредство СССР в Праге, преобразовав его в генеральное консульство.

23–27 марта

Состоялся визит в Москву министра заморской (внешней) торговли Вели-

кобритании Р. Хадсона. Британский министр имел беседы с наркомом иностранных дел М.М. Литвиновым, наркомом внешней торговли А.И. Микояном, а также был принят председателем Совнаркома В.М. Молотовым. Подводя итоги визита Хадсона в Москву, Литвинов отмечал: *«В общем надо признать, что визит ни в политическом, ни в экономическом отношении никакого эффекта не дал, а при таких визитах отсутствие положительных результатов должно считаться результатом отрицательным».*

28 марта

Войска генерала Ф. Франко Баамонде без боя заняли столицу Испании Мадрид. Защитники республики капитулировали. В стране была установлена диктатура Франко.

31 марта

Британский премьер Н. Чемберлен сделал в парламенте заявление о том, что Великобритания и Франция окажут польскому правительству помощь в случае действий, представляющих угрозу независимости Польши.

Апрель

1 апреля

В Москве скончался педагог и писатель А.С. Макаренко (род. 1 марта 1888 в городе Белополье Харьковской губ.).

Антон Семенович Макаренко — создатель трудовых колоний для детей-беспризорников и правонарушителей в Полтавской и Харьковской губерниях. Автор книг «Педагогическая поэма» (1935), «Книга для родителей» (1937), «Флаги на башнях» (1938).

1939

апрель

4 апреля

Президиум Верховного Совета СССР назначил председателя Госплана СССР Н.А. Вознесенского заместителем председателя Совнаркома СССР.

6 апреля

Отстранен от должности и арестован нарком Военно-морского флота СССР М.П. Фриновский.

7 апреля

Правительство Испании заявило о присоединении к Антикоминтерновскому пакту.

Итальянские войска вторглись в Албанию. После бегства короля Ахмета Зогу Национальное собрание 12 апреля приняло декларацию о союзе с Италией.

9 апреля

Наркомат водного транспорта СССР разделен на два Наркомата — морского флота и речного флота. Н.И. Ежов, занимавший пост наркома водного транспорта, 10 апреля арестован (см. *4 февраля 1940*).

11 апреля

А. Гитлер подписал директиву о разработке плана военной кампании против Польши (план «Вайс»).

13 апреля

Англо-французские гарантии, представленные 31 марта Польше, распространены на Грецию и Румынию.

17 апреля

В процессе трехсторонних консультаций между правительствами СССР, Велико-

британии и Франции советское правительство предложило заключить договор о взаимопомощи, включая военную, в случае агрессии в Европе против одного из договаривающихся государств. Одновременно трем участникам переговоров предлагалось взять обязательство оказывать всяческую помощь «восточноевропейским государствам, расположенным между Балтийским и Черным морями и граничащим с СССР, в случае агрессии против этих государств», а также немедленно приступить к выработке военной конвенции. Этот проект стал ответом на предложения Великобритании и Франции относительно советских гарантий Польше и Румынии и, возможно, некоторым другим государствам-лимитрофам. Таким образом, Советский Союз настаивал на полной взаимности обязательств по взаимопомощи и на гарантиях всем государствам, граничившим с СССР. Однако Великобритания и Франция не готовы были идти на столь далекоидущее сотрудничество с СССР. Англо-французские предложения, переданные в Москву в конце апреля, не соответствовали принципу взаимности. Франция и Великобритания обязывались оказать Советскому Союзу немедленную помощь и поддержку только в том случае, если бы СССР сам уже пришел на помощь западным державам.

21 апреля

В Москве скончался ученый-геолог, академик (с 1929) и вице-президент (с 1936) АН СССР И.М. Губкин (род. 9 сентября 1871 в селе Поздняково Владимирской губ.).

Иван Михайлович Губкин — основоположник отечественной нефтяной геологии, исследователь нефтяных месторождений на Кавказе, в Волжско-Уральском регионе (обосновал возможность соз-

дания «Второго Баку»), Сибири, на Дальнем Востоке. Автор фундаментального труда «Учение о нефти». В 1930–1936 председатель Совета по изучению производительных сил АН СССР, с 1931 начальник Государственного геолого-разведочного управления ВСНХ. Лауреат премии им. В.И. Ленина (1929).

Имя Губкина присвоено основанному им институту (университету) нефти и газа в Москве. Его имя носят города в Белгородской области (Губкин) и Ямало-Ненецком округе (Губкинский).

В кабинете И.В. Сталина в Кремле состоялось совещание, в котором участвовали некоторые члены Политбюро, нарком иностранных дел М.М. Литвинов, его заместитель В.П. Потемкин, а также вызванные из Лондона и Берлина полпреды И.М. Майский и А.Ф. Мерекалов. Политика Литвинова, ориентированная на союз с Англией и Францией, была подвергнута резкой критике. Председатель Совнаркома В.М. Молотов подчеркнул необходимость поиска альтернативных решений для укрепления внешнеполитического положения СССР, в том числе и рассмотрения возможностей улучшения отношений с гитлеровской Германией.

23 апреля

Арестован исполняющий обязанности председателя Комиссии советского контроля З.М. Беленький (см. **1 февраля 1940**).

28–29 апреля

Герой Советского Союза летчик В.К. Коккинаки и штурман М.Х. Гордиенко на двухмоторном самолете «Москва» совершили беспосадочный перелет по маршруту Москва (Щелковский аэродром) — о. Мискоу (Канада).

29 апреля

Президиум Верховного Совета СССР назначил Н.Г. Кузнецова наркомом Военно-морского флота СССР (находился на этом посту до упразднения Наркомата 25 февраля 1946).

Германское правительство объявило о денонсации пакта о ненападении с Польшей (заключен **26 января 1934**).

Май

3 мая

Президиум Верховного Совета СССР освободил М.М. Литвинова от обязанностей наркома иностранных дел (см. **21 июля 1930**). На этот пост назначен по совместительству председатель Совнаркома СССР В.М. Молотов. Секретарь ЦК ВКП(б) И.В. Сталин лично направил телеграмму полпредам СССР в ведущих государствах с информацией о том, что *«ввиду серьезного конфликта между председателем Совнаркома т. Молотовым и наркоминделом т. Литвиновым, возникшего на почве нелояльного отношения т. Литвинова к Совнаркому Союза ССР, т. Литвинов обратился в ЦК с просьбой освободить его от обязанностей наркома. ЦК ВКП(б) удовлетворил просьбу т. Литвинова и освободил его от обязанностей наркома. Наркоминделом назначен по совместительству Председатель Совнаркома Союза ССР т. Молотов»*. Позиция Литвинова подверглась жесткой критике со стороны Сталина и Молотова на майском пленуме ЦК ВКП(б). В Европе решение о смене главы советского внешнеполитического ведомства было воспринято как свидетельство перемен в позиции СССР на международной арене, первым проявлением которых ста-

1939

май

ло заявление Сталина, сделанное им на 18-м съезде ВКП(б).

6 мая

В Париже скончался художник К.А. Сомов (род. 18 ноября 1869 в С.-Петербурге).

Константин Андреевич Сомов — один из основателей журнала «Мир искусства» (1898) и одноименного объединения художников (1900). Работал в жанре неоромантической ретроспекции; для произведений, посвященных дворянскому быту XVIII в. характерно ироническое использование мотивов рококо и итальянской комедии масок. В изысканных портретах современников («Дама в голубом», 1897–1900, портрет А. Блока) достигал совершенства психологической характеристики модели. С 1923 жил за границей.

8 мая

Президиум Верховного Совета СССР назначил Р.С. Землячку заместителем председателя Совнаркома СССР и председателем Комиссии советского контроля (занимала этот пост до реорганизации Комиссии 6 сентября 1940).

11 мая

В районе реки Халхин-Гол (Монгольская Народная Республика; МНР) начался вооруженный конфликт между советскими и монгольскими войсками, действовавшими с территории МНР, и японскими войсками, действовавшими с территории созданного в 1932 марионетного государства Маньчжоу-Го (см. *31 августа* и *15 сентября*).

В районе деревни Высокое Рязанской области при выполнении тренировочного полета погибли летчик-истребитель, комбриг (с 1939), Герой Советско-

го Союза (1938) А.К. Серов и летчица, майор, Герой Советского Союза (1938) П.Д. Осипенко. Урны с прахом Серова и Осипенко установлены в Кремлевской стене.

Анатолий Константинович Серов (род. 7 марта 1919 в поселке Воронцовского медного рудника Пермской губ.) в 1937–1938 участвовал в Гражданской войне в Испании на стороне республиканцев, провел 40 воздушных боев, лично сбил 8 самолетов (больше других советских летчиков). С 1938 начальник Главной летной инспекции ВВС РККА. В 1939 город Надеждинск Свердловской области, где Серов жил и работал в юности, переименован в Серов.

Полина Денисовна Осипенко (урожденная Дудник; род. 8 октября 1907 в селе Новоспасовка, ныне село Осипенко Запорожской обл., Украина). 2 июля 1938 возглавляла экипаж, осуществивший беспосадочный перелет по маршруту Севастополь—Киев—Новгород—Архангельск; 24–25 сентября участвовала в беспосадочном перелете Москва—Дальний Восток.

Расстрелян один из лидеров Белого движения генерал от кавалерии (1919) Е.К. Миллер.

По приговору Военной коллегии Верховного суда СССР расстрелян Евгений Карлович Миллер (род. 25 сентября 1867 в городе Динабурге Витебской губ.). На военной службе с 1884. Участник Первой мировой войны. В январе 1919 вошел во Временное правительство Северной области (ВПСО), с мая главнокомандующий войсками Северной области, с октября главный начальник края. В феврале 1920 военный министр в ВПСО. В конце февраля 1920 после ряда поражений от Красной армии бежал за границу; жил в Норвегии, затем во Франции. С сентября 1924 предсе-

датель 1-го отдела эмигрантского Русского общевойскового союза (РОВС), с января 1930 председатель РОВС. **21 сентября 1937** похищен агентами НКВД и доставлен в Москву.

16 мая

Президиум Верховного Совета СССР принял указ о введении новых сроков действительной военной службы в Красной армии (4 года) и Красном флоте (5 лет).

19 мая

В Верхнеуральском политизоляторе уголовниками убит К.Б. Радек, активный деятель российского и европейского социал-демократического движения.

Карл Бернгардович Радек (настоящая фамилия Собельсон) родился 31 октября 1885 в Лемберге (ныне Львов), в Австро-Венгрии. С 1902 был членом Польской социалистической партии, с 1903 членом РСДРП, с 1904 членом Социал-демократии Королевства Польского и Литвы, с 1908 примыкал к левому крылу Социал-демократической партии Германии. После Февральской революции 1917 один из организаторов переезда В.И. Ленина и группы революционных деятелей в Россию через Германию. С ноября 1917 заведующий отделом внешних сношений ВЦИК. С декабря 1917 член советской делегации на переговорах в Брест-Литовске, противник заключения сепаратного Брестского мира с Германией; один из лидеров «левых коммунистов». В 1920–1924 член Исполкома Коминтерна. Во время внутрипартийной борьбы 1920-х годов сторонник Л.Д. Троцкого. На 15-м съезде ВКП(б) (1927) в числе других участников троцкистской оппозиции исключен из партии. В январе 1928 приговорен к трем годам ссылки, в мае 1929 осво-

божден. В 1930 восстановлен в партии. Считался одним из наиболее ярких большевистских публицистов; вместе с тем его многочисленные статьи и очерки отличались беспринципностью и учетом конъюнктуры. В 1936 арестован по делу так называемого Параллельного антисоветского центра. Приговорен к 10 годам тюремного заключения (см. **29–30 января 1937**).

20 мая

Председатель Совнаркома и нарком иностранных дел СССР В.М. Молотов принял посла Германии Ф. Шуленбурга. Это была первая встреча Молотова с иностранным дипломатом после назначения его наркомом иностранных дел. Молотов высказался за развитие политических и экономических отношений между СССР и Германией. Он заявил: «Мы пришли к выводу, что для успеха экономических переговоров должна быть создана соответствующая политическая база. Без такой политической базы, как показал опыт переговоров с Германией, нельзя разрешить экономических вопросов».

21 мая

В Верхнеуральском политическом изоляторе скончался (по официальной версии, убит сокамерниками) бывший нарком финансов и заместитель наркома по иностранным делам СССР Г.Я. Сокольников.

Григорий Яковлевич Сокольников (настоящие имя и фамилия Гирш Янкелевич Бриллиант; род. 3 августа 1888 в городе Ромны Полтавской губ.) примкнул к большевикам в 1905. В 1907 арестован. В 1909 сослан в Сибирь. В том же году бежал за границу. После Февральской революции 1917 вернулся в Рос-

1939

май

сию через Германию вместе с В.И. Лениным и другими революционерами. В 1917 член Политбюро ЦК РСДРП(б). С декабря 1917 член советской делегации на переговорах в Брест-Литовске, сменил Л.Д. Троцкого на посту главы делегации и 3 марта подписал сепаратный Брестский мир с Германией. В Гражданскую войну член Реввоенсоветов ряда армий и Южного фронта, командующий Туркестанским фронтом, председатель Туркестанской комиссии ВЦИК и Совнаркома, председатель Туркбюро ЦК РКП(б). Во время дискуссии о профсоюзах (1921) поддерживал позицию Троцкого и Н.И. Бухарина. С ноября 1921 член коллегии, в 1922 заместитель наркома, в 1922–1923 нарком финансов РСФСР, в июле 1923 — январе 1926 первый нарком финансов СССР. В 1924–1925 кандидат в члены Политбюро ЦК РКП(б). В 1925–1926 один из лидеров так называемой новой оппозиции. С 1926 заместитель председателя Госплана СССР. В 1927 участник «объединенной левой оппозиции». В 1928–1929 председатель Нефтесиндиката СССР. В 1928 поддерживал линию правых (Н.И. Бухарин, А.И. Рыков), выступавших против форсированной индустриализации и коллективизации. В 1929–1932 полпред в Великобритании. С марта 1933 член коллегии НКВД, в мае 1933 — июне 1934 заместитель наркома по иностранным делам. С мая 1935 заместитель наркома лесной промышленности. 26 июля арестован по делу так называемого Параллельного антисоветского центра. Приговорен к 10 годам тюремного заключения (см. **29–30 января 1937**).

22 мая

Заклучен германо-итальянский договор о военно-политическом союзе («Стальной пакт»). Срок действия договора — 10 лет.

25–31 мая

Состоялась 3-я сессия Верховного Совета СССР 1-го созыва. Принят закон о государственном бюджете СССР на 1939. 31 мая заслушан доклад о международном положении и внешней политике СССР, с которым выступил председатель Совнаркома, нарком иностранных дел СССР В.М. Молотов. Глава правительства подверг критике позиции Великобритании и Франции в ходе переговоров с Советским Союзом. Молотов заявил, что внешнеполитические задачи СССР *«закключаются в том, чтобы остановить дальнейшее развитие агрессии и для этого создать надежный и эффективный фронт неагрессивных держав»*.

Верховный Совет СССР освободил А.Я. Вышинского от обязанностей прокурора СССР, новым прокурором избран М.И. Панкратьев, работавший с мая 1938 прокурором РСФСР. Вышинский назначен заместителем председателя Совнаркома СССР.

27 мая

Правительства Великобритании и Франции в ходе трехсторонних переговоров с СССР признали принцип немедленной и автоматической взаимной помощи трех договаривающихся государств против агрессии.

29 мая

Образован Наркомат по строительству СССР.

30 мая

Статс-секретарь МИД Германии Э. Вайцзеккер обратил внимание советского поверенного в делах Г.А. Астахова на некоторые положительные изменения

в отношениях между СССР и Германией: «Эти моменты создают возможность дальнейшей нормализации отношений, и от Советского правительства зависит сделать выбор».

Июнь

2 июня

Нарком иностранных дел СССР В.М. Молотов вручил представителям Англии и Франции советский проект тройственного соглашения. Проект предусматривал «немедленную всестороннюю эффективную помощь» друг другу, если бы одно из договаривающихся государств оказалось втянутым в военные действия с европейской державой либо в результате агрессии со стороны этой державы против любого из трех государств, либо в результате агрессии против Бельгии, Румынии, Польши, Латвии, Эстонии, Финляндии, которые участники соглашения обязались бы защищать.

10 июня

Арестован нарком водного транспорта, бывший нарком внутренних дел СССР Н.И. Ежов, один из организаторов и исполнителей массовых репрессий в 1936–1938 (см. *3 февраля 1940*).

14 июня

В Париже скончался поэт В.Ф. Ходасевич (род. 16 мая 1886 в Москве).

Для творчества Владислава Фелициановича Ходасевича характерно сочетание традиций русской классической поэзии с мироощущением человека XX в., пережившего и переживающего все его катаклизмы и трагические из-

ломы (сборники «Счастливый домик», 1914; «Путем зерна», 1920; «Тяжелая лира», 1922; цикл «Европейская ночь». 1927). С 1922 находился в эмиграции; жил в Берлине, с 1925 в Париже. Автор биографии Г.Р. Державина, сборника статей «О Пушкине» (1937). Мемуарная книга «Некрополь» (1939) содержала литературные портреты современников. Занимался переводами.

15 июня

Наркому иностранных дел В.М. Молотову были переданы новые англо-французские предложения по вопросам трехсторонних переговоров. Предусматривалась немедленная взаимопомощь трех государств в случае агрессии одного из них, а также немедленная помощь Советского Союза Польше, Румынии, Бельгии, Греции, Турции «в случае нападения на них агрессора и вовлечения в связи с этим в войну Англии и Франции». Предложения получили отрицательную оценку советского руководства, ибо не предусматривали немедленную помощь Финляндии, Эстонии, Латвии, граничившим с СССР. 16 июня Молотов писал: «Это значит, что французы и англичане ставят СССР в унижительное положение, с чем мы ни в коем случае не можем мириться».

16 июня

В Москве подписан советско-китайский торговый договор, предусматривавший установление режима наибольшего благоприятствования в торгово-экономических отношениях между двумя странами.

22 июня

В Ленинграде скончался художник, заслуженный деятель искусств А.А. Рылов (род. 17 (29) января 1870 в селе Истобенское Вятской губ.).

1939

июль

Аркадий Александрович Рылов — мастер романтического пейзажа («Зеленый шум», 1904; «В голубом просторе», 1918). В советский период создавал полотна, представляющие пейзаж, преобразованный деятельностью человека («Трактор на лесных работах», 1934). Создал несколько картин, посвященных историко-революционной тематике («Ленин в Разливе», 1934).

29 июня

В газете «Правда» опубликована статья А.А. Жданова «Английское и французское правительства не хотят равноправного договора с СССР». Жданов обвинил английское и французское правительства в затягивании переговоров с СССР. *«Мне кажется, — утверждал Жданов, — что англичане и французы хотят не настоящего договора с СССР, а только лишь разговоров о договоре для того, чтобы, спекулируя на мнимой неуступчивости СССР перед общественным мнением своих стран, облегчить себе путь к сделке с агрессорами».*

В июне:

В Москве в Институте истории АН СССР состоялась сессия, посвященная 150-летию Французской революции конца XVIII в. Заседание открыл президент АН СССР академик В.Л. Комаров. С докладами выступили академик Е.В. Тарле (о взятии Бастилии) и академик В.П. Волгин (о французских просветителях XVIII в.).

Июль

В начале июля

В ходе тройственных переговоров (СССР, Англия, Франция) удалось согласовать список государств, которым

предполагалось предоставить гарантии трех держав. Представители Англии и Франции согласились, что Финляндия, Эстония, Латвия, Польша и Румыния являлись теми соседними государствами, неприкосновенность которых была важна для безопасности СССР. Для Франции и Англии такими соседними государствами являлись Бельгия, Голландия и Швейцария.

9 июля

Нарком иностранных дел СССР В.М. Молотов предложил Англии и Франции дать гарантии соседним государствам не только против непосредственного нападения, но и против «косвенной агрессии». При этом давалось максимально широкое определение понятия «косвенная агрессия».

15 июля

В ночь на 15 июля в Москве в собственной квартире убита ведущая актриса театра им. В.Э. Мейерхольда, жена Мейерхольда Зинаида Николаевна Райх (род. 21 июня 1894 в Ростове-на-Дону); в 1917–1921 она была женой поэта С.А. Есенина. К моменту убийства театр был закрыт (см. **2 января 1938**), а Мейерхольд арестован (20 июня 1939).

17 июля

Совнарком СССР утвердил основные принципы оборонно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне».

Верховный суд СССР заочно приговорил бывшего полпреда СССР в Болгарии Ф.Ф. Раскольникову к высшей мере наказания. В заключении Верховного суда утверждалось, что Раскольников дезертировал со своего поста, перебежал в ла-

герь врагов народа и отказался вернуться в пределы СССР (см. *5 апреля 1938* и *12 сентября 1939*).

В Ленинграде скончался религиозный мыслитель А.А. Мейер (род. 10 сентября 1875 в Одессе).

В ранних работах Александр Александрович Мейер близок к «мистическому анархизму». Позднее обратился к проблеме личности в ее сопряжении с религией и культурой; полагал, что личностью можно стать только через «сохранившую живое предание Вселенскую церковь». Считал, что пролетарская культура — миф, поскольку культура «прежде всего есть преемство». В 1920-х годах стал основателем домашнего религиозно-философского кружка «Воскресение». 11 декабря 1928 вместе с другими членами кружка арестован; обвинен в создании контрреволюционной организации. В 1929 приговорен к расстрелу, замененному 10 годами лагерей (отбывал на Соловках и строительстве канала «Москва — Волга»). Освобожден в 1935, жил в городе Калязине Калининской области.

18 июля

Впервые широко отмечен День физкультурника. В Москве на Красной площади состоялся большой физкультурный парад.

23 июля

В Москве состоялась беседа председателя Совнаркома СССР, наркома иностранных дел В.М. Молотова с британскими и французскими представителями, в ходе которой было зафиксировано достижение основы для заключения политического соглашения о взаимопомощи между тремя государствами. Разногласия

оставались лишь относительно определения «косвенная агрессия». Тем не менее Молотов предложил немедленно начать переговоры по военным вопросам. Предложение было принято.

24 июля

Советник экономического департамента германского МИД К.Ю. Шнурре в беседе с временным поверенным в делах СССР Г.А. Астаховым обратил внимание на возможность политического сближения между СССР и Германией. Он подчеркнул: «Противоречий между СССР и Германией нет».

29 июля

Нарком В.М. Молотов сообщил Г.А. Астахову: «Между СССР и Германией, конечно, при улучшении экономических отношений могут улучшиться и политические отношения... Если теперь немцы меняют вехи и действительно хотят улучшить политические отношения с СССР, то они обязаны сказать нам, как они представляют конкретно это улучшение».

Август

1 августа

Президиум Верховного Совета СССР принял указ, устанавливавший дополнительные знаки отличия для Героев Советского Союза. В соответствии с указом Герою Советского Союза одновременно с вручением ордена Ленина вручалась золотая медаль «Герой Советского Союза» (с 16 октября 1939 именовалась медалью «Золотая Звезда»). Указ предусматривал также возможность повторного присвоения звания Героя Советского Союза. Герой Советского Союза,

1939

август

«совершивший вторичный героический подвиг», награждался второй медалью «Герой Советского Союза», сооружался также бронзовый бюст дважды и трижды Героя Советского Союза, «на постаменте в виде колонны в Москве, при Дворце Советов». На практике бюсты устанавливались на родине Героев.

В Москве в районе Останкино открылась Всесоюзная сельскохозяйственная выставка.

Началось строительство Ферганского канала (см. *15 сентября*).

3 августа

Министр иностранных дел Германии И. Риббентроп в беседе с временным поверенным в делах СССР Г.А. Астаховым заявил: «Мы считаем, что противоречий между нашими странами нет на протяжении всего пространства от Черного моря до Балтийского. По всем этим вопросам можно договориться; если Советское правительство разделяет эти предпосылки, то можно обменяться мнениями по более конкретным вопросам».

ТАСС со ссылкой на одну из французских газет сообщил «о спешных военных приготовлениях Германии», в частности о передвижениях войск к восточной и западной границам страны.

10 августа

Германское руководство поставило перед советским представителем в Берлине Г.А. Астаховым «кардинальный вопрос» о позиции СССР в случае войны между Германией и Польшей.

11 августа

Политбюро ЦК ВКП(б) приняло решение «вступить в официальное обсужде-

ние поднятых немцами вопросов, о чем известить Берлин».

12—19 августа

В Берлине и Москве был продолжен начавшийся обмен мнениями между руководством Германии и СССР о возможности улучшения политических отношений между двумя странами. Советское руководство в ходе этого обмена мнениями предложило заключить двусторонний пакт о ненападении с приложением секретного протокола по вопросам, интересующим обе стороны. Германское руководство ответило согласием и поставило вопрос о скорейшем визите министра иностранных дел И. фон Риббентропа в Москву, ссылаясь на то, что «в Берлине опасаются конфликта между Германией и Польшей».

12—22 августа

В Москве прошли советско-англо-французские переговоры о заключении военного соглашения о взаимопомощи перед угрозой германской агрессии. В советскую делегацию входили нарком обороны К.Е. Ворошилов (глава делегации), начальник Генштаба Б.М. Шапошников, нарком Военно-морского флота Н.Г. Кузнецов, начальник ВВС А.Д. Локтионов, заместитель начальника Генштаба И.В. Смородинов. Выполняя полученные инструкции, советская делегация сосредоточилась на дискуссии по некоторым принципиальным вопросам, главным образом о пропуске советских войск через территорию Польши, а также через Румынию. Отсутствие согласия польского и румынского правительств обрекало переговоры на неудачу.

14 августа

В Ленинграде скончался художник, заслуженный деятель искусств РСФСР

(1932) И.И. Бродский (род. 25 декабря 1883 в селе Софиевка Таврической губ.).

Исаак Израилевич Бродский — один из наиболее приближенных к руководству страны художников, пропагандист «социалистического реализма» в изобразительном искусстве, автор обширной «ленинианы», портретов вождей и картин, изображающих официальные события государственной и партийной жизни.

19 августа

В Берлине заключено торгово-кредитное соглашение между СССР и Германией. Германия обязывалась предоставить Советскому Союзу кредит в 200 млн немецких марок сроком на 7 лет для закупки германских товаров в течение двух лет. В свою очередь СССР обязывался в тот же срок поставить в Германию товары на сумму 180 млн немецких марок.

ТАСС опроверг сообщения ряда зарубежных газет *«о разногласиях, возникших в ходе переговоров в Москве советской военной делегации, с одной стороны, и французской и английской военными миссиями — с другой, в связи с тем, что СССР якобы требует военной помощи Англии и Франции на случай войны на Дальнем Востоке»*. ТАСС заявил, что *«разногласия касаются совсем другого вопроса и не имеют никакого отношения к вопросу о Дальнем Востоке»*.

21 августа

Германский посол Ф. Шуленбург передал В.М. Молотову телеграмму А. Гитлера И.В. Сталину. Фюрер давал согласие на заключение предложенного советской стороной пакта о ненападении с приложением секретного протокола. Отметив, что *«напряжение между Германией и Польшей сделалось нестерпи-*

мым», Гитлер настаивал на визите министра иностранных дел Германии И. фон Риббентропа в Москву не позднее 22–23 августа. В тот же день Сталин направил ответ Гитлеру с согласием на приезд Риббентропа в Москву 23 августа.

22 августа

Опубликовано сообщение ТАСС о предстоящем визите в Москву министра иностранных дел Германии И. фон Риббентропа. В сообщении отмечалось, что после заключения 19 августа торгово-кредитного соглашения между двумя странами встал вопрос об улучшении политических отношений.

23 августа

В Москве подписан договор о ненападении между СССР и Германией, включавший секретный протокол о разделе сфер влияния в Восточной Европе. Договор подписали: с советской стороны — нарком иностранных дел В.М. Молотов, с германской — министр иностранных дел И. фон Риббентроп. Договор был заключен сроком на 10 лет с последующей пролонгацией. Стороны обязались воздерживаться от нападения друг на друга; не поддерживать третью державу, если одна из сторон «окажется объектом военных действий со стороны третьей державы»; не участвовать в группировках держав, направленных против другой стороны; разрешать все споры или конфликты между собой исключительно мирным путем. Договор утратил силу после нападения Германии на СССР (22 июня 1941). Секретный протокол к договору устанавливал разграничение сфер интересов сторон. При этом в сферу интересов СССР была включена территория Финляндии, Эстонии, Латвии в Прибалтике и Бессарабии на юго-вос-

1939

август

токе Европы. *«В случае территориально-политического переустройства областей, входящих в состав Польского Государства, граница сфер интересов Германии и СССР будет приблизительно проходить по линии рек Писсы, Нарева, Вислы и Сана».*

В 1989 съезд народных депутатов СССР осудил подписание секретных дополнительных протоколов с Германией (см. **24 декабря 1989**).

Парламент Великобритании принял закон о чрезвычайных полномочиях правительства.

25 августа

Во время беседы с руководителями военных делегаций Великобритании и Франции в Москве нарком обороны СССР К.Е. Ворошилов заявил, что дальнейшие тройственные переговоры по военным вопросам потеряли всякий смысл.

Правительства Великобритании и Польши заключили договор о союзе, предусматривавший автоматическую военную взаимопомощь в случае агрессии против одной из сторон.

27 августа

В Германии осуществлен первый в мире полет реактивного самолета He-178 конструкции Э. Хейнкеля.

29 августа

Президиум Верховного Совета СССР наградил Героев Советского Союза майора авиации С. Грицевца и полковника авиации Г. Кравченко вторыми медалями «Герой Советского Союза». Летчики стали первыми в стране дважды Героями.

30 августа

В деревне Изори Ленинградской области скончалась историк, член-корреспондент Российской АН/АН СССР (с 1922) О.А. Добиаш-Рождественская (род. 19 мая 1874 в Харькове).

Основные труды Ольги Антоновны Добиаш-Рождественской посвящены политической истории Средневековья, истории средневековой культуры и палеографии.

В Польше объявлена мобилизация.

28 августа — 1 сентября

Состоялась 4-я внеочередная сессия Верховного Совета СССР 1-го созыва. Верховный Совет ратифицировал советско-германский договор о ненападении от **23 августа**. Выступая на сессии, председатель Совнаркома СССР, нарком иностранных дел В.М. Молотов, в частности, подчеркнул, что в своем докладе на 18-м съезде ВКП(б) И.В. Сталин разоблачил *«происки западно-европейских политиков, стремящихся столкнуть лбами Германию и Советский Союз»*, и *«еще тогда поставил вопрос о возможности других невраждебных добрососедских отношений между Германией и СССР. Теперь видно, что в Германии в общем правильно поняли эти заявления т. Сталина и сделали из этого правильные выводы».*

На сессии принят Закон о всеобщей воинской обязанности. В законе провозглашалось: *«Всеобщая воинская обязанность является законом. Воинская служба в Рабоче-Крестьянской Красной Армии представляет почетную обязанность граждан СССР».* Призывной возраст снижался с 21 года до 18 лет.

Принят также закон о сельскохозяйственном налоге.

1939

август

Советско-монгольские войска разгромили японские войска в районе реки Халхин-Гол (Монголия). Вооруженный конфликт начался **11 мая** после вторжения группы японских войск на территорию Монгольской Народной Республики. В июле японские войска (75 тыс. человек) начали наступление в глубь монгольской территории. Советско-монгольские войска (командующие — командарм 2-го ранга Г.М. Штерн, затем

комкор Г.К. Жуков) в зоне вооруженного конфликта составляли 57 тыс. человек. Решающую роль в победе советско-монгольских войск сыграли летчики, имевшие опыт воздушных боев в Испании, и танкисты (см. **15 сентября**).

В августе:

Принято решение об образовании Северной Тихоокеанской военной флотилии. Главная база — Советская Гавань.